

La Voz de la Provincia

DIARIO CONSERVADOR

AÑO II

NÚM. 515

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Sábado 9 de Octubre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de la Cinta
y San Dionisio.
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Francisco de
Borja, Florencio y Paulino.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco y media á seis y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes disposiciones:

Estado.—Reales decretos admitiendo la di-
misión que del cargo de subsecretario de este
ministerio ha presentado D. Rafael Ferraz, y
nombrando en su lugar á D. José Gutiérrez
Agüera.

Presidencia.—Real orden encargando inte-
rinamente de la subsecretaría de la presiden-
cia del Consejo de ministros á D. Francisco
Espelius y de Matienzo.

EL INVENTARIO

(De La Epoca.)

Llena de pasión contra la situación
conservadora, la prensa opositora recla-
maba el 2 de Octubre un inventario
de los hechos de la política, administra-
ción y gobierno, y se adelanta á trazarlo
á su capricho, tan sombrío como le era
posible.

El inventario se ha verificado. Los nue-
vos ministros se han hecho cargo de sus
respectivas carteras; y al reunirse por
primera vez en Consejo han dado cuenta
al presidente, y éste á la Reina en el que
se celebró ayer en Palacio, de los princi-
pales asuntos pendientes y del estado ge-
neral del gobierno, la política exterior y
la administración de la Península y en
Ultramar.

El ministro de Estado, con pocas fra-
ses, echa abajo en la nota oficiosa los
castillos de naipes forjados por la prensa
popular relativos á un *ultimatum* en la
cuestión de Cuba presentado por mister
Woodford.

No ha existido tal documento, y ni si-
quiera la nota presentada por el ministro
norteamericano está escrita en tono co-
minatorio, sino en términos de amistad.
Desea conocer el gobierno federal el plan
del de Madrid para la pacificación de Cu-
ba; y como ese dato le conviene tenerlo
para cuando se reunan aquellas Cámaras,
lo pide para el 1.º de Noviembre.

¿Qué queda—preguntaremos,—después
de esta explicación, de las terribles res-
ponsabilidades que ya exigía la prensa
opositora al Gobierno conservador?
¿Qué queda de los durísimos cargos que
contra él fulminaba, por ocultar ó disfra-
zar por sistema la verdad en los asuntos
internacionales? Ya lo ven nuestros lec-
tores: una *plancha* de la oposición.

Nos fijamos en el punto trascendente
del estado de la guerra de Cuba; consul-
tamos en la nota oficiosa la opinión del
ministro de Ultramar, Sr. Moret, y vemos
con satisfacción «que las armas españolas
han realizado grandes progresos,» y
«que han cumplido cuanto puede exigir
el honor.»

De lo cual resulta, ó no hay lógica,
que se releva al general Weyler por com-
promisos de partido ó por incompatibili-
dad de humores, como al presente se di-

ce, pero en ninguna manera porque su
mando, enérgico y activo, no haya pro-
ducido los resultados que de él se espera-
ban en cuanto á decadencia de la insur-
rección y avance en el restablecimiento
de la paz.

Oímos al ministro de Hacienda en el
Consejo del miércoles, y averiguamos
que el Tesoro nacional, al que se descri-
bía como si estuviese en bancarota, euenta
con recursos suficientes para las
necesidades ordinarias y las de las dos
campanas hasta Marzo ó Abril.

Oímos al de la Gobernación y averi-
guamos que, no obstante la amenaza
anarquista y la carlista y la vocinglera
propaganda republicana y los pinitos de
El Imparcial para renovar la era de los
manifiestos y de las agitaciones, el orden
público está asegurado en la Península.

Nos fijamos en el plan de reformas para
implantar en Cuba el sistema autonómi-
co, y encontramos que se adopta, aunque
sea como punto de partida, el discurrido
y meditado por el Sr. Cánovas del Cas-
tillo.

Y no podía ser otro el resultado del fa-
moso inventario, porque la oposición
suele vivir en la región de las fantasías
y de los radicalismos, y el gobierno ha
de moverse en el terreno de la realidad.

La hora de la muerte ha sido de la ver-
dad para el gabinete conservador. ¿Cuán-
to alborotaron los *jingoes* de por acá con
la supuesta debilidad del Sr. Cánovas del
Castillo en las relaciones con los Estados
Unidos! ¿Cómo explotaron este tema,
más falso que ningún otro de los de su
coleccion! Ocorre el advenimiento al po-
der de la situación liberal, y los políticos,
los gobernantes y la prensa de Washing-
ton y de Nueva York hablan como si les
hubiese aliviado de un gran peso, afir-
mando que el mencionado cambio es muy
propicio para la aceptación por los señores
Sagasta y Moret de la mediación
amistosa y de los buenos oficios del go-
bierno federal para conseguir la pacifica-
ción de Cuba.

Por donde resulta probado que el señor
Cánovas, á quien nuestros *jingoes* tacha-
ban de débil, era, con suaves formas y
con exquisita precaución, más severo y
más intransigente en lo que pudiera
afectar á la dignidad nacional que los
políticos liberales.

¿La paz en Cuba! ¿Qué español no la
desea ardientemente? Lógrela la situa-
ción liberal, camine siquiera en recta di-
rección hacia ese sumo bien, hacia esa
afirmación de la prosperidad y crédito de
España, y todos hemos de ayudar con de-
cisión en tal empresa.

Pero no se admita ligeramente el su-
puesto de que es fácil y breve el des-
arraigar en Cuba el espíritu separatista
y promover en Oriente y Occidente la ya
necesaria contra-revolución; no se aban-
done un punto ni decaiga la acción de
las armas contra Máximo Gómez y Ca-
lixto García; no se vuelva al error ahora
evitado del periodo de los diez años, de
cambiar frecuentemente de generales en
jefe y de permitir que su prestigio venga
al suelo; porque entonces la paz estará
cada día más lejos y la situación liberal
habrá fracasado en lo que todos quere-
mos y pedimos que consiga éxito pronto
y completo.

Política y prensa

La Unión Católica.
«Le ha sido levantado el arresto al ge-
neral Sánchez Mira, y se ha suspendido

la sumaria que se le instrua con motivo
de la carta que dirigió al general Azcá-
rraga.

El Sr. Sánchez Mira conferenció afec-
tuosamente ayer con el capitán general
de Madrid; y después el general Dabán
visitó al Sr. Sagasta en la presidencia.»

—*El Correo Español.*

«Han considerado algunos como un gol-
pe hábil de la situación, el que el gobier-
no haya dicho en la nota oficiosa que pu-
blicáramos ayer, que relegaba á segundo
término las cuestiones de personal, para
ocuparse en asuntos que interesan más á
la patria.

Es claro que el gobierno ha querido con
este aplazamiento ganar tiempo para
vencer algunas dificultades y evitar
disgustos, porque los interesados aprietan
hasta donde les es posible y están equili-
bradas por las influencias muchas aspi-
raciones.

A propósito de este asunto del perso-
nal, se nota que empiezan ya á murmu-
rar algunos liberales juzgando que en el
reparto de puestos de importancia se
atiende demasiado á las afecciones de
familia.

El propio *Imparcial* que bebe los vientos
por aplaudir al Sr. Sagasta y al gabi-
nete, indica hoy el peligro: habla de al-
gún personaje que quiere cuatro direc-
ciones generales para otros tantos yernos,
y ejercer el cacicato en cuatro provincias.

No es esto nuevo, y sien realidad puede
decirse lo propio del otro partido, parece
que en el diccionario político se ha in-
troducido la palabra yenocracia para
indicar el proposito de los liberales cuan-
do alcanzan el poder de amparar escan-
dalosamente á los individuos de las pro-
pias familias.»

—*El Liberal.*

«Ayer se comentó mucho en el mundo
político el hecho—digno de notarse—de
que habiendo facilitado el gobierno á la
prensa sus telegramas de contestación á
las felicitaciones del gobernador general
de Puerto Rico y de los gremios de la
Habana, se haya reservado los despachos
que por igual motivo dirigió á los gene-
rales Weyler y Primo de Rivera.

Hay gran curiosidad—y esta vez nos
parece perfectamente legítima—por co-
nocer el texto de los mencionados des-
pachos, que, por lo visto, no se limitan á
las felicitaciones de costumbre.»

—*El Imparcial.*

«Murmúrase ya que los amigos de man-
tener en España una organización políti-
co-territorial propia del centro de África,
juzgan que ocupada la atención pública
en los asuntos de la guerra, pueden aho-
ra como nunca despacharse á su antojo y
moldear la distribución de feudos que
mejor cuadre á los intereses bastardos de
funesto caciquismo.

Se cita secretamente, y ha producido
ya público escándalo, el caso de quien
exige una dirección para cada yerno, y
trata de copar—esta es la palabra que
hemos oído—cuatro provincias, con in-
tento sin duda de establecer un feudalismo,
en el que se utilizan los diarios oficia-
les á guisa de horcas y los gobernado-
res en clase de cuchillos.»

Da pruebas de gran candidez *El Imparcial*
si cree que el Sr. Sagasta va á des-
arraigar ahora el caciquismo; pero ya que
el colega está en vena de revelaciones,
no estaría demás aclararse quién, ó al
menos de qué procedencia es el que pro-
yecta el copo de las cuatro provincias, y
todo lo demás.

Siquiera para que no pierdan otros á

quienes pudieran atribuirse tales inten-
ciones.»

—*La Correspondencia de España.*

«No, Mr. Woodford no ha llevado ó re-
cibido del gobierno de Washington—dice
el corresponsal—instrucciones de amena-
zar al de España con su intervención ar-
mada á favor de la independencia de
Cuba si, para el día último de Octubre,
no han conseguido las armas españolas
pacificar la isla.

El gobierno de Mr. Mac-Kinley ha
dado á su hábil y discretísimo ministro
el encargo de hacer presente al de Su
Majestad los gravísimos perjuicios de di-
versas clases que la continuación de la
guerra en Cuba ocasiona á los Estados
Unidos y á sus ciudadanos, así residentes
en el país como en la gran Antilla; el in-
terés profundo que le inspira la suerte de
aquella isla, por razón de su proximidad
al territorio de esta República y por su
importante intercambio comercial; la
constante agitación en el seno del país,
promovida á consecuencia de la insur-
rección cubana, y la presión poderosa
que la opinión pública ejerce sobre el po-
der ejecutivo para que intervenga en la
cuestión con objeto de poner fin al mal
que todo el mundo lamenta.

Mas las negociaciones ó cambio de no-
tas entre los dos gobiernos sobre esa
cuestión habrán de prolongarse por al-
gún tiempo, y en ningún evento podrán
llegar, antes de algunos meses, á una
crisis tal como la que se ha telegrafiado
haber sobrevenido en estos días.

El gobierno americano lo pensará muy
mucho antes de comprometer al país á
una guerra con España.

Pero ésta cometerá gravísimo error si,
confiada en que los Estados Unidos no
tienen *razón* en intervenir en Cuba, no
se apresura á quitarles igualmente la
ocasión.

Así, pues, es preciso que España com-
prenda; es preciso que todos los españo-
les se hagan cargo de que la actual gue-
rra de Cuba no puede arrastrarse, como
la anterior, por diez años, sin que los Es-
tados Unidos intenten intervenir en ella
por la fuerza.

Los españoles, militares y paisanos,
que, adormecidos por la ilusión de que
puede prolongarse impunemente para Es-
paña el estado actual de cosas, se condu-
cen de un modo que no sea conforme al
más estricto, eficaz é inmediato cumpli-
miento de sus deberes, son moralmente
reos de lesa patria y merecerán eterno
anatema por el cataclismo que su negli-
gencia ó sus delitos han de atraer sobre
España.

Cumplan, pues, los militares, sean je-
fes de columna en los campos de Cuba,
sean los encargados de los suministros en
plazas ó fortines, sean generales con
mando en la isla ó de reemplazo en la
Península, sus deberes *militares*.

Cumplan los hombres civiles, sean al-
tos funcionarios, sean políticos en el po-
der ó en la oposición, sean contratistas
de los suministros, sean periodistas adic-
tos ó adversarios del gobierno, sean sim-
ples particulares y, como tales, partes
constituyentes de la opinión pública y
del cuerpo de la nación; cumplan todos
sus respectivos deberes de puro y desin-
terésado patriotismo.

Si no; si, en vez de ello, algunos se en-
tretienen en el logro de mezquinas am-
biciones personales ó cometen el execra-
ble delito de procurar medrar con la cala-

Región

Zaragoza

Hemos oído que esta tarde se reunirá el Comité conservador para resolver lo que debe hacerse contra la providencia del gobernador civil interino Sr. Varanda, suspendiendo las elecciones parciales en los distritos de Pilar-La Almunia y Tarazona-Borja.

—El Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza, don Vicente Alda Sancho, en vista del mal estado de salud que le aqueja y queriendo brillantar los festejos religiosos que se celebrarán en las próximas fiestas del Pilar en honor de nuestra patrona, ha invitado al Ilmo. Sr. Obispo de Huesca Dr. D. Mariano Supervia para que asista á estas solemnidades.

El Sr. Supervia estará algunos días en Zaragoza.

Oficiará de Pontifical el 12 y asistirá á la procesión que en la tarde del mismo día se celebrará.

—La guarnición contribuye este año, como los anteriores, á la mayor brillantez de las fiestas del Pilar.

Sabido es que corre á su cargo la organización de la diana y retreta con que se anuncia el comienzo y fin de las fiestas.

La diana que se tocará este año ha sido escrita por el inteligente músico mayor del regimiento del Infante D. José Ramón Cruz.

En la retreta, que tomarán parte todas las músicas y bandas de cornetas y tambores de la guarnición, se interpretarán las siguientes piezas de concierto: En la plaza de Aragón, la fantasía sobre motivos de *Cavallerta rusticana*, que dirigirá el músico mayor de Cazadores de Alba de Tormes, Sr. Sánchez; en la de la Constitución, la sinfonía de *Rienzi*, dirigida por el de Gerona Sr. Nicolás, y en la del Pilar, la sinfonía de *Der Freschutz* que dirigirá el del Infante Sr. Cruz.

Además de estas piezas de concierto y de la retreta se tocarán escogidos paso-dobles.

No cabe duda de que estos números del programa de festejos resultarán tan brillantes como en los años anteriores.

—Respecto á la cantidad ingresada en las arcas provinciales por la Compañía arrendataria del contingente, ha habido una mala interpretación. El ingreso de 197.000 pesetas es el importe aproximado de un trimestre, y cuya cantidad ha sido entregada á la Diputación en pequeños ingresos realizados desde 1.º de julio hasta hoy.

El ingreso efectivo en metálico que últimamente hizo la Compañía arrendataria, ascendió á 20.000 pesetas, contando con las 5.000 que á cuenta satisfizo el Ayuntamiento de Zaragoza.

—El día 14 del actual, á las cinco de la tarde, ó sea, después de terminada la corrida de toros, se celebrará en el Teatro Principal, un gran festival que promete ser la nota saliente de las fiestas. Lo organiza nuestro simpático amigo el infatigable Santiago Laruente, y como es natural no ha de faltar la consabida jota, cantada por su apadrinado el joven y ya popular José Moreno.

En el festival tomará parte el notable bajo del Real, Narciso Serra y su distinguida esposa; la orquesta de bandurrias y guitarras de Orós; Sola, el jotista de Barboles; dos niños de 5 y 7 años que son un prodigio en eso de bailar la jota y los señores Lapuente y Moreno.

—Por la Dirección general de Obras públicas ha sido aprobado el expediente de expropiación en el término municipal de Fuendetodos, con motivo de la construcción de la carretera de Cariñena á Escatrón, disponiendo, á la vez, se abone el importe que asciende á doscientas cuarenta y cuatro mil pesetas.

Calatayud

Dicen de Acereed que las vendimias empezaron el 20 del pasado mes, terminando el día 2 de éste.

El fruto ha sido cogido en sazón y tan á tiempo, que se sacará los vinos nuevos mucho mejores que los del año pasado.

Hay sobre 200 alqueces de vino viejo que cederían los cosecheros de 17 á 18 pesetas.

Para los nuevos no hay precio todavía. Espérase que vayan compradores y ellos pongan precio.

Las uvas se han pagado entre 95 céntimos y peseta la ar roba.

Notas del día

¡Ya escampa!

Dice el *Diario de Avisos* de Zaragoza: «El Sr. Castelar muéstrase quejoso porque el gobierno no hace caso á sus antiguos amigos los posibilistas.»

En las soledades de su voluntario ostracismo sorprenden al tribuno de la democracia los reclamos de la paternidad política.

Y el Sr. Castelar, silencioso estos días que la patria necesita de luminosas inspiraciones, lanza querella, quejumbrosa, como la endecha del ave que perdió la libertad, tierna con la ternura del padre que no ve concluida la infortunada odisea de sus hijos, y dice: ¡Sagasta, Sagasta! ¿por qué los has abandonado?

Triste situación la de los posibilistas. Antes ministeriales de todos los ministerios. La íntima, fraternal amistad del tribuno de la libertad con el inolvidable Cánovas, les abrió las puertas del gabinete conservador. Los cumplimientos y obsequios debidos á su ingreso en el fusio-

nismo dábanles legítima opción á las prebendas en situación sagastina. Todo ha cambiado. Cánovas murió, Sagasta los abandona.

¡Y cuándo los abandona! Cuando ansiaban recoger los frutos de sus servicios, servicios que el partido liberal aceptó como propios en la oposición; en el momento solemne en que se eleva á la jerarquía de consejero de la Corona á un prestigio liberal, que hablando del Sr. Camo decía, hace dos días: ¡he de acabar con el predominio que ejerce en la provincia de Huesca ese hombre funesto!

El Sr. Castelar pide protección para los suyos, sintoma indeleble de que la necesitan. Pero el popular tribuno no la pide para la fracción que debiéndole su engrandecimiento dió el escándalo del divorcio, mientras otros elementos del posibilismo seguían con obediencia ciega las indicaciones de su jefe. Así se explica que, á pesar del abandono efectivo en que han caído, se indique el nombre de un prestigioso exposibilista, el Sr. Abarzuza, para un elevado cargo, mientras de los exposibilistas oscenses ni se acuerdan ni quieren acordarse.

La situación política de Camo tué haciéndose más difícil á medida que su figura se agrandaba á los ojos de los ilusos. Pensando racionalmente la hora del advenimiento de los liberales al poder había de ser la hora de la disgregación de las fuerzas exposibilistas. Imposible contentar á todos y todos se congregaban por impulsos del apetito. Al parecer, las filas se engrosaron, la influencia ha disminuido. Si durante la anterior situación liberal, Camo no pudo atender á todas las exigencias, teniendo á un Abarzuza en el ministerio, veremos cómo se desenvuelve apremiado por mayores instancias y frente á la irrevocable resolución del gobierno de retirarle el favor que antes gozó.

Parodiaremos una frase conocidísima: El tiempo y nosotros para otros dos...

Inconsecuencia

Ya podéis estar tranquilas pobres madres que tenéis en la manigua pedazos de vuestro corazón; cese el llanto que abraza las pálidas mejillas, porque ha sonado la hora de la repatriación y dentro de poco, antes de lo que el afon y cariño maternal desean, estrecharéis contra vuestro pecho al hijo querido que cuando partió confundió sus sollozos con los de la madre, su corazón con el vuestro, y con el último adiós se le escapó, á donde iba dirigido, la mitad de su alma.

¡Albricias! Los liberales al subir al poder os devolverán la perdida calma, y los hogares tornarán al aspecto risueño que tenían cuando la patria exigió á sus ciudadanos la contribución de sangre que luego había de castigar el desmedido orgullo de las hordas filibusteras que renegaron de la bandera roja y gualda.

Ellos, traerán los hijos secuestrados del regazo paterno por los conservadores.

Ellos serán los regeneradores del mal estar que aflige, por la fuerza de las circunstancias, á la pobre nación española.

¡Ellos!... no harán otro tanto que hicieron los que hasta ahora han regido los destinos de la patria.

El partido liberal, cambia de procedimientos, sustituye la acción política á la militar y sin embargo envía 20.000 hombres más. ¿Si serán para llevar las notas diplomáticas en la punta de las bayonetas?

El partido liberal abogaba por la repatriación y á pesar de todo prepara una expedición de tropas, y la prepara cuando el gobierno conservador, partidario de la acción militar y enterado del curso de la campaña, la creía innecesaria.

El partido liberal recriminaba al gobierno exigente en sacrificios y ahora demanda los sacrificios de 20.000 hogares. ¿Acaso cambió la faz de la campaña en cuatro días?

El general Blanco no va sin ese acompañamiento...

No hemos recibido noticias en todo el curso de la campaña de que el ejército español entibie la lealtad á sus jefes. No las podíamos recibir.

Ayuntamiento

El de esta ciudad ha celebrado en la mañana de hoy su sesión ordinaria semanal, con asistencia de los concejales Sres. Gella, Pelayo, Duch, Fernández, Palacio y Coscojuela.

Ha presidido el alcalde ejerciente señor Batalla y en el despacho ordinario, aprobadas las actas de 2 y 7 del actual, hánse tomado los siguientes acuerdos:

Autorizar á D. Ventura Sampietro y D. Tomás Agualeles para modificar huecos en las fachadas de las casas números 62 de la calle de Lanuza y 71 de la de San Lorenzo, respectivamente.

Autorizar á D. Raimundo Vilas para reconstruir con arreglo á plano presentado, la fachada número 3 de la costanilla de Lastansa.

Autorizar á D. Pascual Lasala para abrir un hueco en vacío indicado, de la fachada número 8 de la calle de Sanjuanistas.

Autorizar la continuación de unas obras suspendidas en la casa número 7 de la costanilla de Ricafort, previa demolición de algunas construidas en oposición á los términos en que fueran autorizadas, imponiendo responsabilidades con arreglo al artículo de las ordenanzas.

Fijar en armonía con la línea de la carretera de Huesca á Novales, la alineación á que ha de sujetarse doña Felicianita Martínez, para construir en la plaza de D.ª Sancha.

Resolver instancia de D. Pedro Giménez que reclamaba suspensión de procedimientos de apremio por débitos al Pósito, de D. Fructuoso Sender.

Abrir la lista de peticionarios para el reparto de sementera que ha de efectuar el Pósito de esta ciudad.

En virtud de concurso de ascenso ha sido propuesta para una escuela de niñas de Balaguer D.ª Leonisa Riu Fontseré, que ahora sirve la de Alcampel.

Hemos tenido la grata satisfacción de saludar á nuestro queridísimo amigo y acaudalado propietario de la alta montaña, D. Salvador Santamaría y Fanlo.

Sea bien venido.

El día seis del corriente se abrió el pago en la secretaria de la Junta de Instrucción pública de esta provincia de los maestros jubilados, viudas y huérfanos que perciben sus haberes del fondo de los derechos pasivos del magisterio de Instrucción primaria.

Los perceptores de este fondo que viven fuera de la capital pueden remitir á sus representantes ó habilitados los documentos correspondientes para que puedan firmar las nóminas y cobrar las sumas que les correspondan.

Han sido nombrados por el Rectorado maestros interinos de las escuelas de niños de Alcolea de Cinca y Sesa respectivamente, D. Manuel López Lacasta y don Miguel Samper Jiménez.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo D. Diego Rivarés, acaudalado propietario de Huerto, que se encuentra en esta capital por asuntos de particulares interés.

Sea bien venido.

Teatro principal

Mañana domingo, á las nueve de la noche, acontecimiento musical por los célebres excéntricos musicales «Los dos bemeles».

PROGRAMA

Primera parte.—Sinfonía por la orquesta.

1.º Salida de los excéntricos musicales «Los bemeles». Gran wals ejecutado con el *Campanólogo*.

2.º «El Anillo de hierro», preludio.

Corazones harmónicos.

3.º «La Marsellesa». *Trombos sonoros.*

4.º «Rigoletto», La donna inmovile.

Concertinas.

5.º «El Rey que rabió», aria, ejecutada con la gran colección de cestas, con más de mil cascabeles.

Segunda parte.—Sinfonía por la orquesta.

1.º Segunda salida de «Los bemeles». Wals de salón. *Piostos y baldosas.*

2.º «Las Campanadas», mazurka. *Pistolas musicales.*

3.º «La Granadina». *Guitarra y bandurria.*

4.º «Lucia», aria final. *Trombos sonoros.*

5.º «Spirto gentil», ejecutado con la gran colección de campanas.

Tercera parte.—Sinfonía por la orquesta.

1.º Tercera salida de «Los bemeles» con sus instrumentos más humorísticos, «España», wals. *Palafono.*

midad nacional como gulas, buitres ó vampiros, ¡la patria se lo demande en la hora de su mayor desgracia!»

Carta de Madrid

8 de Octubre de 1897.

El relevo de Weyler es el asunto del día. Los voluntarios de la Habana, que tanto se han distinguido en el curso de la campaña, por lo relevante y meritorio de sus servicios, no sólo se han adherido á la manifestación popular en obsequio del general jefe de operaciones, sino que han dirigido un cablegrama al gobierno concebido en estos términos: «Nos asociamos al tributo de admiración y respeto al general Weyler, creyendo necesaria su continuación en el ejército de Cuba para bien de la integridad nacional.»

Este cablegrama ha producido pésima impresión en el gabinete. En su nombre el Sr. Sagasta contesta esta tarde diciendo que sentía la ligereza de los voluntarios ejecutando actos que la constitución prohíbe á los institutos armados, ligerezas que merman los prestigios de quienes las llevan á cabo.

Lo cierto es que la cuestión ofrece mal aspecto para los liberales y que algunos disertando hoy sobre ella en el salón de conferencias consideran preludio de un acto de indisciplina, de la cual sería responsable el gobierno, único que se empeña en decir que Weyler no está á la altura de su misión, contra el testimonio del ejército, cuya opinión es irrecusable por cuanto es testigo presencial de los trabajos del gobernador de Cuba.

El comercio de la Habana ha telegrafado al presidente del Consejo, felicitándole por su advenimiento al poder y encareciéndole la necesidad imprescindible de que continúe allí el general Weyler si ha de lograrse la pacificación de la Autilla, sin quebranto de nuestra soberanía.

El Sr. Sagasta ha contestado ratificándose en que el gobierno, al cambiar de política, necesita cambiar de procedimientos y tener en la isla una persona identificada en absoluto con sus planes.

El asunto alcanza el período aligdo de su interés: No es el ejército sólo, es el comercio el que pide la continuación de Weyler, es una clase social sobre la cual el general no ejerce jurisdicción inmediata y cuyos actos revisten las garantías totales de independencia. Es absurdo suponer que el comercio cediese á supuestas instigaciones en perjuicio de sus propios intereses, si, como el partido liberal pretende convencernos, la estancia de Weyler en Cuba es depresiva para los intereses españoles.

Sagasta lucha además con otro inconveniente mayor. El candidato para el gobierno de Cuba, general Blanco, no quiere ir si no le acompañan veinte mil hombres. ¿Quién pide este nuevo sacrificio á la patria? ¿Y cómo lo pide el partido liberal que es partidario de la acción política y que en la oposición defendió la repatriación? Algunos, quizá excesivamente suspicaces, dicen que Blanco exige esos veinte mil hombres más para que le acompañen, pues teme no encontrar en el ejército de operaciones la adhesión sincera y á toda prueba que rinde en la actualidad al general Weyler.

Dijo bien el Sr. Sagasta la tarde de recibir el encargo de formar ministerio: «Buena tarde se nos ha echado encima» Allá veremos cómo el gobierno sale del cúmulo de obstáculos que él hacinó en la oposición por su ligereza en formular promesas y trazar proyectos, cada cual más descabellado.

Esta noche se reunirán en casa del ilustre Azcárraga los personajes que forman el directorio del partido conservador. Se dará lectura á la circular que el directorio envía á los senadores, diputados y comités de partido. La circular la ha redactado el eminente hombre público Sr. Pidal. Las impresiones respecto al éxito son optimistas; hay buena voluntad por parte de todos y esto es lo principal, lo único necesario.

EL CORRESPONSAL.—S. R.

- 2.º «Frégoli», schotis. *Tablero de ajedrez.*
- 3.º «Chulapón». *Guitarra y bandurria.*
- 4.º «El Remojón», wals. *Violín carabina.*
- 5.º Malagueñas, ejecutadas con la gran colección de cascabeles.

ECOS DE SOCIEDAD

Una boda

Tarde espléndida la de ayer, ni un celaje empañaba el horizonte, parecía que los elementos presentaban su aspecto agradable para dar realce á la fiesta que con motivo de la unión de dos seres, fundidas sus almas en el crisol del amor, se celebraba en la antiquísima casa de Abadías y era, que su actual propietaria la respetable Sra. D.ª Teresa Altabás reunió á las muchas y buenas relaciones con que cuenta entre los oscenses para que la acompañaran á festejar el acto solemne del matrimonio de su linda y escultural hija Asunción con mi amigo querido el simpático funcionario de Obras públicas D. José María Poblador.

Asunción Alvarez, elegantemente ataviada con vestido blanco, hábilmente confeccionado por nuestra paisana Josefina Coral, de puntón de seda, adornado con delicadeza suma por encajes del mismo color, provista del largo velo crespon y la simbólica flor de azahar y ostentando en su carita de ángel esa expresión dulce y febril á la par, otorgaba su mano y con ella su corazón para siempre, á su José María.

Este, irrepochablemente vestido, desenvolvía con idénticos entusiasmos su cariño á la que su alma eligiera por compañera.

Terminada la ceremonia sacramental la comitiva ocupando como los carruajes se dirigió á casa de la nueva desposada donde se sirvió un *lunch* exquisito y espléndido, que fué coronado con un baile en el cual el rigodón, vals y *pas á quatre* turnaron en el programa hasta hora avanzada de la noche.

Fervientes votos hago al cielo por la felicidad eterna de tan simpática pareja.

Z.

De todas partes

Un cementerio debajo de un teatro, Los demolidores del teatro de Variedades de Amberes, han hecho un lúgubre descubrimiento. Debajo de la escala de baile se han encontrado muchas tumbas y una catidad de huesos y esqueletos humanos considerable.

Es inútil añadir que este descubrimiento ha causado vivísima emoción en Amberes y que se hacen de él los más estupendos comentarios.

Algunos aseguran que tan lúgubres reliquias se remontan al siglo VI; otros dicen, añadiendo una infinidad de detalles, que en 1830, un número considerable de holandeses se refugió en el local que había de ser teatro da Variedades, donde fueron vilmente asesinados.

No era, como suele decirse sobre un volcán, pero si un cementerio, donde durante muchos años han estado bailando los ciudadanos de Amberes.

Escriben á un periódico desde Camprodon que ha descargado una furiosa tormenta en aquella comarca, durante la cual cayeron en la población varias exhalaciones yendo á parar una de ellas en los alambres del alumbrado eléctrico.

La lluvia fué torrencial, experimentando una más que regular crecida los ríos que pasan por aquella población,

Los piratas rifeños

Las noticias que se reciben sobre las gestiones hechas para rescatar á los cautivos de *Rosita* y del *Fiducia*, son más satisfactorias.

El Kalifa de Tánger, enviado por Sid Mohamed Torres en calidad de representante de la autoridad marroquí, á petición de S. E. el Sr. Ministro de Italia que lo acordó así con el Ministro de Negocios Extranjeros del Sultán, telegrafía desde el Peñón de la Gomera que los piratas parecen dispuestos á entregar los cautivos mediante una respetable suma en metálico, faltando solo algunas formalidades

que llenar para poder anunciar el feliz término de sus gestiones.

Y he aquí por donde se muestra que la única influencia posible con esos bandidos que se forman de Europa en el Estrecho del Gibraltar: es el oro. Todo lo demás, la influencia de H. de M. de B. ó de Z. la del Sultán y la de los poderosos Santones escogidos por Allán y por Mahoma su profeta, se estrellan y reducen á cero ante la suprema voluntad de esos *afortunados* piratas que en pleno siglo XIX trata de imponerse al mundo civilizado.

Felizmente, si el cablegrama del kalifa se cumple en la forma concebida, se conseguirá el rescate sin el canje exigido, se aplaudirá la actitud de España de rechazar con inquebrantables energías la absurda imposición de los bocoyas, por considerarla vergonzosa, humillante y gravemente peligrosa para los prestigios de Europa en Marruecos.

Otra sería la situación en caso contrario y otro concepto habrían ya formado de las naciones cultas, al ver que se transigía con sus torpes exigencias, y libraban de la acción de la justicia los piratas que asaltaron primero á la barca francesa *Prosper Corue* y luego al vapor español *Sevilla* para saciar sus criminales apetitos de pillaje.

La solución que se espera era la única para salvar á los cautivos sin mancillar el buen nombre del vecino continente en este país. Como tal la hemos aconsejado y como tal la aplaudirán todos los que tienen en la alta estima que merecen los prestigios que los rifeños querían hollar con sus locas imposiciones.

Una vez rescatados los cautivos entraremos en el epilogo de los recientes atentados de los rifeños. Habrá llegado el momento de abandonar la templanza y la prudencia impuestas por las circunstancias si se quiere acabar con tan bochornosos espectáculos en las vecinas costas rifeñas.

La humanidad y la civilización ofendidas aconsejan un castigo ejemplar, exigiéndolo además la seguridad de la navegación comercial, y las potencias lastimadas, como las que reúnen títulos sobrados para intervenir en los asuntos de Marruecos, ofrecerían el más triste de los espectáculos si no optaran por una medida radical y extrema para concluir con la piratería del Riff.

Sección varia

Vidas paralelas

La rosa simbólica

Con la fragancia de la magnolia, modesta cual violeta, blanca como la azucena y la belleza sin par de la camelia, vegetaba lozana mi rosa como si fuera compendio feliz de las más excelentes jardináceas.

Allí, en linda posesión próxima á la ciudad, vivía ni envidiosa ni envidiada, revistiendo inconsciente con las galas de la primavera aquel cercado de ameno valle, cuando la vimos en un crepúsculo de Junio al trasponerse el sol y esfumar en el horizonte esos melancólicos tonos que inspiran al artista y mueven á filosofar al pensador.

¿Cómo se salvó de la invasión asoladora que habían sufrido sus convecinas flores? Misterios del destino. Aturdidos y bulliciosos los jóvenes que habían visitado la quinta poco antes, no la vieron ostentar sus perfecciones ni pudieron apreciar sus bellas cualidades.

¡Con qué dolor de planta debió dejar aquel tronco, origen de su vida, teniendo que ceder su débil tallo á la dura mano del jardinero que con su mirada escrutadora la había dividido para obsequiarnos!

Ya no se envanecerán las demás plantas que la rodeaban con el suave y penetrante perfume que mi rosa les prestaba. Desapareció su bella compañera de aquel rinconcito de verjel para cumplir un fin mucho más noble que el que otras flores más presuntuosas habían conseguido.

Contemplando yo mi rosa, al volver por la frondosa carretera que entoldaban tupidos álamos, y sugestionado por los cariños de mi alma, recordaba absorto en mi flor las cualidades de la dueña de mi pensamiento. ¡Admirable consorcio de la Naturaleza!

Por esas misteriosas relaciones de las cosas, por esas semejanzas y analogías de los seres que hacen traslucir la armonía del universo, veía yo con los ojos de mi imaginación aquel esbelto cuerpo de la mujer soñada como flexible tallo sustentando hermosa cabeza de tonos delicados. Como albos pétalos encerrando dos gotas grandes y azules de un plácido lago eran sus ojos claros y serenos; cual reflejos de un sol poniente, sus cabellos dorados; sus labios y dientes semejaban hojitas que envuelven diminutos pistilos. Revelando modestia como flor oculta, vivificada por un corazón que purificaban las virtudes y expresiva y sonriente como una espléndida y gozosa mañana de primavera. Su todo, resumen de todas las gracias que cabe exigir á la mujer idolatrada.

Paralela vida corrían una y otra, y como si una misma suerte les esperara también sufrían los mismos contratiempos. Los vendavales de la sierra azotaron el ramaje de mi flor y los furiosos de tormenta descargaron sobre sus ténues hojas; así el objeto de mis amores aguantaba los embites del egoísmo y de las falsas conveniencias sociales con los insanos consejos que probaban su entereza.

Abstraídos en estas poéticas abstracciones y aspirando con deleite los esfluvios embriagadores de mi rosa, como queriendo comunicarnos nuestros sentimientos, me encontré de regreso en la ciudad cuando ya en el cielo brillaban cual débiles chispas los sinnúmeros astros y en las calles disipaban las sombras los potentes focos eléctricos.

La casualidad hizo que aquella flor objeto de mis reflexiones fuera á parar á las manos de la elegida de mi corazón, siendo aceptada con afecto y conservada con preferencia.

Sucede con las cosas que proceden de seres queridos, y más si están apartados, que las miramos con respeto, las adoramos y las tenemos algo así como partes de nuestro corazón; y en los abatimientos de nuestra voluntad y en las dudas, vacilaciones y adversidades de la vida, al fijarnos en aquellas, parece que nos estimulan, alientan y consuelan, como si el alma á quien pertenecieron estuviera presente. Y esto se observa en la persona más descreída, aún en los hombres más exépticos.

Las flores son de los objetos que por sus encantos y expresión más se estiman, viniendo de manos predilectas. Por esto, miradas ipnóticas, suspiros pasionales, alientos de amorosa brisa, cuidados y halagos de amante enloquecida, diálogos silenciosos de aromas y de besos, todo lo experimentó mi rosa, como si hubiera de contestar con palabras seductoras á los ardientes deseos de su poseedora.

Por poco tiempo fué como el amuleto sagrado que enervoriza el sentimiento y resguarda con la fé de las asechanzas del enemigo; después, cumpliendo una ley de la naturaleza murió, secóse, y sus restos se esparcieron entre el polvo y se perdieron en el olvido. Aquella pasión que había hecho surgir por otra ley humana se debilitó y desapareció, esfumado aquel corazón por el prosaísmo de la vida, por el interés y las innobles ambiciones. Y cuando murió mi rosa y el cariño que la misma removiera, como aroma de la vida marchóse de mí á impulsos del desengaño todo sentimiento, todo entusiasmo, toda poesía, inutilizando mi corazón para un nuevo amor y quedando tan sólo el exépticismo, la indiferencia, la realidad.

Como la flor, simbólico y efímero enlace de nuestro cariño, corrieron la suerte nuestros ilusorios amores.

SERGIO DE SAVIGUY.

TELÉGRAFO

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 9, 12 tarde.—(Números 3.030, 3.031, 3.032 y 3.033).

Más nombramientos

Ignóranse los nombres de los nuevos que se han hecho hasta después del Consejo.

Sensación

La ha producido entre ciertos elementos advenedizos en la política liberal del Sr. Sagasta, una carta publicada en el «Diario de Barcelona»,

Los Posibilistas

Están muy desconcertados. Muestran gran disgusto por la actitud del Sr. Sagasta.

El Presidente del Consejo los relega al olvido y esto echa por tierra los planes que habían imaginado desde mucho antes de la subida al poder del partido liberal.

Se reunirán el mayor número posible para cambiar impresiones.

Se dice entre la gente versada en asuntos políticos que acaso quierán imponerse al Sr. Sagasta, pero si esto sucede quedarían doblemente mal parados.

Weyler y el «Heraldo de New-Yoak»

Coméntase una noticia que nos ha traído el periódico yankee.

Dice que habiéndole preguntado á Weyler si apoyaría al carlismo después de relevado, contestó el general negativamente.

Relevo de Weyler

A pesar de todo el empeño que tiene el Sr. Sagasta en relevar al general Weyler, porque así lo ha ofrecido no está acordado aún.

El gobierno lo hubiera decretado, pero ante las peticiones y manifestaciones de elementos de gran prestigio en la isla no se ha decidido.

En la Habana reina gran descontento por los propósitos que tiene el gobierno de mandar otro general que plantee la política autonomista. Los verdaderos patriotas de la Isla no quieren la autonomía y los insurrectos no se conforman con ella.

Nombramientos probables

Para el caso de que el gobierno acuerde relevar á los generales Weyler y Primo de Rivera se indican á los Sres. Blanco y Martínez Campos para Cuba y Filipinas, respectivamente.

Generales que irán

Con el marqués de Peñaplata irán á Cuba los generales Arderius, Pando, Bernal y Canella.

Otro nombramiento

Se indica al Sr. Calvo Muñoz para la secretaría del gobierno general de Cuba.

Concesión de crédito

Reunido el consejo del Banco de España ha acordado por unanimidad acceder á la concesión del crédito de cincuenta millones de pesetas que solicitó el Sr. Castellano.

20.000 hombres á Cuba

Si va el general Blanco á Cuba se llevará 20.000 hombres.

La opinión de la Habana

Los voluntarios de la Habana que tan excelentes servicios prestan se adhieren á la manifestación organizada para pedir al gobierno que no releve á Weyler.

Siguen las manifestaciones con este objeto.

Hoy se recibe un cablegrama importante que dirigen al presidente del Consejo representaciones de todas las fuerzas vivas de la isla contra el relevo que se intenta.

Toda la prensa excepción hecha de la ministerial pide lo mismo.

El Sr. Sagasta ha contestado agríamente esta petición.

EL CORRESPONSAL

SECCION DE ANUNCIOS

La Competidora

PARA MAÑANA

Sardinetas frescas.....	0'50 kilogramo
Merluza —	1'50 —
Besugos —	1'50 —
Escabeche de bonito.....	2'50 —
Escabeche de sardinetas.....	1'20 —

Y OTROS PESCADOS

Se reciben encargos

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujías esteáricas

Juguetería y quincalla
Precios económicos

Mercadería, hijos y agudones
Ventajas positivas

SE VENDEN

á precios módicos rejas y balcones nuevos con herrajes, en la calle de San Justo y Pastor número 1.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: Calle Anha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75
Siniestros pagados hasta igual fecha..... > 5.032.985'23
Satisfecho á los asegurados por otros conceptos..... > 2.356.414'93
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

Hierbas

Se arriendan las del monte de «Pallarols» en el pueblo de Pomar de Cinca. En dicho pueblo informará D. Francisco Fondevila y en Huesca don Máximo Escuer

CANARIOS

Se venden garantizados desde cinco pesetas uno. Hembras á peseta.

Coso alto, 38, 2.º, derecha

Habitación para arrendar

En la calle de San Salvador, números 12 al 18, se encuentra vacante un espacioso piso segundo con agua potable, lavadero y colador. Informes en el principal de dicha casa.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
A CARGO DE DON Julián Zaldúa Serra
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA
Coso bajo, 42, 2.º
SE OPERAN CATARATAS

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

EL COLEGIO

de El Angel de las Escuelas, instalado definitivamente en los espaciosos locales del piso principal, Coso alto, número 51, dirigido por D. Félix Puzo Marcellán, doctor en la Facultad de Filosofía y Letras y Profesor del Instituto de segunda enseñanza de esta provincia, continuará recibiendo, desde hoy, para durante el verano y para el próximo curso de 1897 á 1898, alumnos internos, medio-internos, vigilados y externos, tanto de primera como de segunda enseñanza y párvulos y á todos los que deseen prepararse para el examen de ingreso, para el de alguna ó algunas asignaturas ó para el grado de Bachiller.

Este Colegio no necesita más recomendaciones que la historia de sus resultados, que archivados están, tanto en los años que estuvo instalado en Zaragoza como en el tiempo que lleva de existencia en Huesca.

El que desee reglamentos se le remitirán.

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates, elaborados á brazo

de MIGUEL CAVERO

HUESCA

Este establecimiento, que cuenta 21 años de antigüedad, avisa á su numerosa clientela de dentro y fuera de la capital, que ha recibido buena remesa de garbanzos buenos, legítimos castellanos, finisimos y muy económicos, desde el tamaño gordo al más delgado; también está bien surtida esta casa en todas las clases de géneros que expende y que vende con la mayor economía; 50 arrobas de queso roncalés legítimo; 300 botellas de vinos de Jerez y licores de varias clases; arroces superiores y media-

nos; azúcares terciados, blancos, pilón y cuadrillos; salchichón de Vich desde 19 reales kilo; jabones de primera; aceite de oliva superior; vino rancio y vino tinto seco, de la cosecha de esta casa, á 30 céntimos litro, 10 reales cántaro y 37'50 pesetas nietro; vinagre clarete; conservas de hortalizas en latas, clases garantizadas y precios nunca vistos. Nadie compre latas sin visitar antes esta casa; conservas; pescados de varias clases en latas de medio kilo; velas de cera pura garantizada; velas y cerillas de

segunda y tercera clase desde 9 reales kilo; bujías en cajas y á granel desde 1'65 pesetas kilo; pastas para sopa, varias clases; postres galletas, 20 clases, desde 5 reales kilo; chocolate de la Colonial, Española, Matias López y el tan superior que esta casa elabora á brazo; semillas de varias clases; almidón del Gato desde 4 reales kilo; cafés tostados y crudos; especias de todas clases, molidas y sin moler; cañamones, alpiste y otros muchos artículos que por su extensión no se enumeran.